

## 周口人民公园古树群

## 藏在年轮里的城乡记忆

□记者 李瑞才 文/图



## 核心提示

如果说城市是不断生长的有机体，那么，散落在公园一隅的古树与名木，则是城市变迁中“不变”的坐标。无论周边街道如何更迭、高楼如何耸立，只要这些古树还在，人们记忆中的“老地方”就仍有迹可循。它们不仅是自然的馈赠，还是一部活着的历史遗存，更是一件自然与人文交织的精神瑰宝、一个城市记忆的活载体。

它们或是从乡野的“故土”移植到城市，或是被小心翼翼地原地保留，编织进了新建的周口人民公园里。它们像一位位沉默的守望者，将乡愁这一抽象的情感，凝结为具象的年轮与绿荫。一路前行，穿越光阴隧道，这些年轮里承载的乡愁也随之升华，这些古树群如今已从人类对具体村落家园的回忆与思念，扩展成为对历史文化根源与先祖文明足迹的凝聚与追寻。让我们走进“城市心脏”，与这些百年古树相遇，探寻一场关于家乡的沉浸式记忆吧！



“将军柏”。



古龙柏。

## 古柘树的“文化印记”

每一圈年轮都是一段故事。古树往往与地方传说、历史人物相连。“这棵树是一位名人亲手种的”“那棵树下曾发生过一段凄美的故事”……这些代代相传的口述史，赋予了古树名木超越植物本身的文化人格，让一个城市的集体记忆有了具象的依托。它们不是景观，而是“邻居”，是见证者，是沉默的史官。

位于七一路西段的周口人民公园始建于20世纪60年代，园内现存3棵古柘树，树龄均在百年以上，编号分别为41160200005（桑科柘属，树龄157年，胸径27cm，树高7.5m，冠幅5m）、41160200006（桑科柘属，树龄157年，胸径55cm，

树高7.5m，冠幅11m）和41160200007（树龄157年，胸径48cm，树高7.5m，冠幅8.6m）。那株最高大的柘树被称为“将军柘”，3株古树均位于周口人民公园落花湖南侧。

相传清咸丰年间，周家口（周口旧称）漕运把总陈守仁，为保护码头商民免受溃兵骚扰，在柘树林下与乱军对峙三天三夜。临行前，他将马鞭插于土中，说：“此鞭若活，吾志长存。”后来马鞭生根发芽，长成此树。传说虽无从考证，但有趣的是，如今依然枝繁叶茂的3棵古柘树，其中有一株古柘树的树干呈螺旋状向上生长，酷似缠绕的马鞭，令人赞叹……

## 银杏树的“时空信使”

对于城市居民而言，这些古树名木，是公共资源，也是回味乡愁记忆的载体。当我们抚摸它们龟裂的树皮或在树荫下小憩时，我们连接的不仅是树木本身，更是它们背后那条无声流淌的时间之河，以及无数在树荫下停留过的生命瞬间。这或许就是为什么我们需要在城市的心脏地带，为这些苍翠的古老灵魂留一片永恒的土地。守护好这些绿色的乡愁记忆，就是守护一座城市的灵魂底色。

在周口人民公园东北角，还有一棵107岁的银杏树（编号为41160200008，树龄107年，胸径94cm，树高20m，冠幅16.5m），它的年轮里承载着

一段感人的红色记忆。据生活在西大街的老周口人付大爷回忆，1947年刘邓大军“千里跃进大别山”途经周口时，有一位小战士在该树树干上刻下“革命成功再回乡”几个字。2018年，一位90岁高龄的南下干部专程从福建赶到周口，找到该树，看着当年的刻痕老泪纵横。据说，他就是当年的那位小战士，专程来周口沙颍河南岸探寻他随部队“千里跃进大别山”时的足迹，回忆他与战友们携手战斗的光辉岁月……如今，字迹虽随树皮生长变得模糊无法辨认，其背后的红色故事却延续了下来，感化教育着几代周口人。

## 古树群的“守望之约”

柘树在中国传统文化中常被视为珍贵树种，古时被称为“帝王木”，常与桑树并提（“桑柘”代表农耕文明）。其木材质地坚硬，历史上常用于制作弓弩、家具，树皮可作黄色染料。在周口这样历史悠久的地区，柘树的存在寓意着城市的历史韧性。周口地处黄泛区，历史上屡遭水患，柘树的顽强或与当地人民适应自然、坚韧不拔的精神相呼应。

据市园林绿化中心相关负责人介绍，在周口人民公园东北角有一棵龙柏（编号41160200030，柏科圆柏属，树龄107年，胸径40cm，树高5m，冠幅5m），还有一棵皂荚树（编号41160200033，豆科皂荚属，树龄157年，胸径67cm，树高13.5m，冠幅13m，具体位置在公园西侧川汇区芙蓉路昌建永宁府丰华园小区内），现已安装GPS定位系统和编号标识牌，均被纳入河南省古树名木保护管理系统，实行“一树一档”数字化管理。如今，他们给每株古树都配备了专业养护团队，采取树洞修复、支撑加固、病虫害防治等针对性措施，还建立了专门的微气候监测系统，实时监测土壤湿度、树干倾斜度等数据。2022年，他们又专门成立“古树守护志愿者”队伍，每周进行巡查记录，形成了政府主导、专业养护、公众参与的立体化保护网络。

这些古树不仅是自然遗产，更是周口城市记忆的活载体。就像那株“将军柘”新发的嫩枝，既连着深埋地下的百年根系，又向着未来的天空伸展；那株古龙柏根系联结着城市文脉，文化传承如今以新的形式在古树荫庇下延续。这几株古树生长的年代，正是周家口漕运鼎盛时期，它们见证过“万家灯火侔江浦，千帆云集似汉皋”的繁华，经历了周口从漕运枢纽到现代城市的转型，1949年周

口解放，1978年周口人民公园扩建，2000年撤地设市等重要时刻，它们均是见证者。周口人民公园的古树名木，默默记录着公园从无到有、城市从旧到新的时代变迁，早已从单纯的植物存在，转变为承载乡愁记忆、凝聚社区情感的文化符号。



古皂荚树。